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	Nõuniku seisukoht arengukavas sätestatud  eesmärkide asjakohasusest ja õppeasutuse tegevuse vastavusest nendele eesmärkidele
	Viljandi Maagümnaasiumi tegevuse aluseks on arengukava aastateks 2009-2011, milles on sätestatud missioon, visioon, eesmärgid ja põhiväärtused. 

Kooli arendamiseks on moodustatud kuus arendusmeeskonda: õppekava ja -korraldus, metoodika, terviseedendus, infotehnoloogia, huviharidus ja majandus. Nende meeskondade koostöös valmis  VMG arengukava.
Arengukava eesmärkide elluviimiseks koostab kool iga õppeaasta alguseks tööplaani, kus on määratud konkreetsed tegevused, tähtajad ja vastutajad.

Arengukavas on toodud  kooli eesmärgid ja toimivuse tegevusnäitajad, milleni soovitakse jõuda arengukava perioodi lõpuks. 
Viljandi Maagümnaasiumi eripäraks on kolme õppesuuna -  reaal-, loodus- ja 
humanitaarsuuna olemasolu. 
Kooli dokumentidega tutvudes, samuti koolikülastuse käigus, ilmnes, et Demingi tsükli kaks esimest põhimõtet ilmnevad väga selgesti kooli tegevustes. Kooli tugevuseks saab pidada arengukavas  toodud põhjalikku analüüsi, võrdlusi oma eesmärkidega, samuti teiste samagrupi keskmistega.  Kooli järgmise arenguetapi tegevused on tuletatud eelnevas arenguetapis saavutatud tulemuste analüüsist.

	Nõuniku seisukoht õppeasutuse sisehindamise üldisest korraldusest ja seotusest arengukavas püstitatud eesmärkide hindamisega
	Sisehindamine on  Viljandi Maagümnaasiumis pidev protsess, mille eesmärk on tagada arengut toetav koolikeskkond. Sisehindamise läbiviimiseks on olemas vastav kord, mida seoses seadusandluse täpsustamisega muudeti 27.10.2010.

Viljandi Maagümnaasiumi esimene sisehindamine viidi läbi 2006/07. õppeaastal.
Sisehindamise tulemused olid sisendiks arengukava 2009 – 2011 koostamisel. 
Sisehindamissüsteemi pidevuse tagab seire süsteem, kus kogutakse erinevate huvigruppide poolt andmeid valdkonniti ja aastati. 
Sisehindamise aruanne hõlmab õppeaastaid 2007/2008,  2008/09 ja 2009/2010.
Sisehindamise iga valdkonna juures on toodud visioon,  eesmärgid, tegevused eesmärkide saavutamiseks, samuti valdkonna analüüs ja tulemused, tugevused ning parendused, mis on sisendiks järgmisele arenguetapile.
Analüüsides on andmed segmenteeritud, näidatakse ära trendid, toodud on võrdlused samagrupi koolidega. 
Aruande koostamise käigus on selgunud ka parendust vajavad valdkonnad, mida järgmises arenguetapis planeeritakse korda saata.

Kooli külastuse tulemusena selgus, et kool on tähtsustanud sisehindamist. Kool on õppiv organisatsioon, kus strateegiline juhtimine lähtub pideva parendamise ehk Demingi tsükli põhimõtetest ning kus oluliseks põhimõtteks on kaasamine.

Vesteldes töötajatega selgus, et nad on mõistnud sisehindamise tähtsust ja eneseanalüüs on muutunud töö loomulikuks osaks, mis toimub regulaarselt ja süsteemselt. Eneseanalüüsi tulemused võetakse kokku arenguvestluste käigus. Esitatud analüüside ja kokkuvõtete järgi koostatakse õppeaasta aruanne, millest kasvavad välja uue õppeaasta eesmärgid ja tegevused.
Kõik sisehindamisega seotud töötajad tõid välja, et sisehindamine on andnud neile kooli tegemistest tervikliku ülevaate ja aidanud edasisi eesmärke seada ning tegevusi kavandada. 
Viljandi Maagümnaasiumis rakendatakse edukalt ka Demingi tsükli kaht viimast põhimõtet (Check-Correct).

	NÕUNIKU JÄRELDUSED JA ETTEPANEKUD HINDAMISKRITEERIUMITI

	Hindamiskriteeriumid

(valdkonnad)
	

	1. Eestvedamine ja juhtimine 
	VMG on kujunenud õppivaks organisatsiooniks. Kooli juhtkond on eelkõige eeskujuks. Kooli areng toimub meeskondliku tegevusena, on nn arendusgrupid, kus oluline on töötajate panustamine ja vastutus. Ametijuhendiga on paika pandud õigused ja kohustused.

Eriti väärib esiletoomist kaasamise ja koostöötamise põhimõte, mida rõhutasid kõik töötajad ja õpilasesinduse liikmed, kellega nõunikuna kohtusin. 

Kooli juhtkond peab oluliseks, et töötajatel ja õppijatel oleks olemas vajalik info koolis toimuva osas ning selleks on olemas erinevad infokanalid.
Info kättesaadavust on analüüsitud 2010.a. septembris läbiviidud küsitluse alusel. 2009. aasta novembris-detsembris on  läbi viidud uuring „Heaolu töökeskkonnas“.
Muudatusi tehakse uuringute ja analüüside  tulemusena.

Direktori eestvedamisel on sisehindamine ette valmistatud ja läbi viidud.

Kooli strateegilise juhtimise aluseks on sisehindamissüsteem. 

Eestvedamise üheks eesmärgiks  on olnud, et sisehindamine on muutunud regulaarseks ja süsteemseks.

Parendusena soovitan mõelda, milline roll on kooli juhtkonnal väljaspool kooli ning kuidas juhtkond tegeleb kooli maine kujundamisega, samuti kuidas seda aruandes paremini kajastada.

	2. Personalijuhtimine ja personaliga seotud tulemused
	Personalijuhtimiseks on koolis olemas kindlad põhimõtted. Välja on töötatud konkreetsed eesmärgid, mis tulenevad vastavatest analüüsidest, samuti tagasisideküsitlustest (rahuloluküsitlus oktoobris 2009).  Koolis on olemas kvalifikatsioonile vastav õpetajate kaader. 
Kool peab oluliseks personali  süsteemset enesetäiendamist, mille aluseks on kindlatest põhimõtetest lähtuv koolitusplaan. Koolituses osalenute poolt jaotatakse materjale ja tutvustatakse kolleegidele koolituses õpitut. Tagasisidet koolituses omandatu rakendamise kohta saadakse arenguvestluste käigus, samuti läbi õpilaste (vestlused, küsitlused). Personaliga on läbi viidud arenguvestlused: 2007/2008 – 67%, 2008/2009 – 75%, 2009/2010 – 92% õpetajatega. 
Personali kaasamiseks on koolis moodustatud erinevad töögrupid, toimuvad regulaarsed töökoosolekud, toimib mentorlus. Info vahetamiseks on olemas vastavad listid.Koolis väärtustatakse uuenduslikkust ja kogemusõpet, selleks on kavandatud konkurss innovaatilisemate pedagoogiliste kogemuste jagamiseks ja uudsete võtete kasutuselevõtu innustamiseks, samuti kogemuskoolituste süsteem. Koolis on olemas personalitöö tulemuslikkuse näitajad: tasemetööde, olümpiaadide, riigi- ja lõpueksamite tulemused, samuti koolivälised tegevused ja saavutused. Samuti on koolis olemas töötajate tunnustussüsteem.

	3. Koostöö huvigruppidega ja huvigruppidega seotud tulemused
	Kool on määratlenud huvigrupid ja planeerinud koostöö. Olulisteks huvigruppideks on: lapsevanemad, vilistlased, KOV, sõpruskoolid, samuti õpilasesindus. Koostöö planeerimise aluseks on tagasiside analüüs (lastevanemate rahuloluküsitlus).

Kokku on lepitud erinevate huvigruppide kaasatus kooli otsustamis-protsessidesse neile sobivas valdkonnas: õpilased ÕE kaudu, personal õppenõukogude ja üldkoosolekute, lapsevanemad koosolekute ja arenguvestluste kaudu, lapsevanemad, pidaja ja pedagoogid hoolekogu kaudu. 

Koostöö tulemused väljenduvad ühistes ettevõtmistes, aga kõige paremini õpilaste edasijõudmises. Aktiivselt on kaasatud lapsevanemaid. Väga oluline on parendusena kavandatud lastevanemate koolitus. Esiletõstmist väärib koostöö vilistlastega.

Parendusena soovitan senisest plaanipärasemalt kavandada koostööd  lõpetajate järgmise taseme õppeasutustega, mis võimaldaks saada tagasisidet nende edukuse kohta, samuti õppeasutuste ootuste kohta. 

	4. Ressursside  juhtimine
	Kooli eelarve planeerimise aluseks on arengukava eesmärgid ja tegevuste prioriteedid. Eelarve planeerimisest võtavad osa juhtkonna liikmed, kaasatud on valdkondade juhid. Direktor tutvustab eelarve projekti kooli hoolekogule, kuhu kuuluvad erinevate huvigruppide esindajad. Eelarveliste ressursside kasutamise seire toimub valdkondade juhtide ja koolidirektori poolt koostöös kooli raamatupidajaga.
Antud arenguperioodil on remondi tulemusena oluliselt paranenud õppe- ja töötingimused. Samal perioodil on oluliselt paranenud ka kooli varustatus IT vahenditega (arvutid, projektorid). 
Lisaressursse hangitakse veel erinevate projektide käigus, kuid selles valdkonnas on võimalus edaspidi leida senisest enam täiendavaid vahendeid.

Nõunikuna soovitan analüüsida, millise muutuse on koolis IT vahenditega hea varustatus tekitanud õppetöö läbiviimisel ning kuidas seda veelgi edukamalt kasutada. 

	5. Õppekasvatusprotsess ja lapsega seotud tulemused:

5.1. Lapse isiksusliku arenguga seotud tulemused:
	Viljandi Maagümnaasium õppekasvatusprotsessi visioonist tulenevalt kujundatakse  koolis õppimisvõimelisi, vastutustundlikke ja õnnelikke maailmakodanikke. Selleks on koolis olemas vastav töö- ja õpikeskkond ning asjatundlik personal. 
Koolis arvestatakse õpilaste erinevate võimetega ning vastavalt sellele on korraldatud õppetöö erinevates kooliastmetes. Nõrgematele õppijatele on loodud õpiabi ja tugisüsteem: logopeediline abi, parandusõpe, pikapäeva-rühmad, sotsiaalpedagoogiline abi, arenguvestlused ja psühholoogiline abi, samuti  õppetöö läbiviimine erinevates jõudlusrühmades. Andekate õpilaste arengu toetamine toimub läbi  ainealase tegevuse (olümpiaadid, võistlused, konkursid, osalemine teaduskoolis jne) ja mitmekülgse huvitegevuse. 

Lõpuklasside õpilastele toimuvad karjäärinõustamise tunnid. Uue õppekava raames on soovitav kutsevaliku teemaga alustada kolmanda kooliastme algul.
Kooli poolt on läbi viidud põhjalik õppekasvatustöö analüüs kooliastmeti (õppetöö kvaliteet, õppetöö tulemused, klasside täituvus, tasemetööde tulemused, õppetööst osavõtt, lõpueksamite tulemused, edasiõppimine jne). 
Viljandi Maagümnaasiumi tegevuse juures toon nõunikuna esile järgmisi tugevusi:
· erinevate õppevormide kasutamist õppetöö läbiviimisel (õppekäigud,
projektid, ainetevaheline integratsioon). 
· õppijatelt, lapsevanematelt ja õpetajatelt saadud tagasiside põhjal

muudatuste tegemist
· kooli poolt väärtuskasvatuse tähtsustamist, ühiste väärtuste olemasolu,

nende järgimist ja osa õppija arengu suunamisel. Koolis kokkulepitud

väärtushinnangute järgimine on iga-aastaste arenguvestluste teemaks nii õpilaste kui ka personaliga. Ühiseid väärtusi kujundatakse ka ühisürituste kaudu. 
· oluliseks õpilase arengu toetamiseks peetakse huvitegevust, kus

erinevates ringides osaleb ~90% õpilastest. 
· oluline roll kooli arendustegevuses on õpilasesindusel. Õpilasesinduse

liikmed rõhutasid, et neil on võimalus kooli arengu ja igapäevaste tegevuste osas kaasa rääkida osaledes juhtkonna, õppenõukogu ja hoolekogu koosolekutel. Samuti on neil oluline roll õpilasürituste korraldamisel.

	ÕPPEASUTUSE TUGEVUSED JA PARENDUST VAJAVAD VALDKONNAD JA ALAVALDKONNAD

	Õppeasutuse  tugevused, sealhulgas eripära, mis võiksid olla eeskujuks teistele õppeasutustele (kuni viis)
	Nõunikuna toon välja järgmised tegurid, mis on taganud kooli õppe- ja kasvatustegevuse ning juhtimise tulemuslikkuse: 
· Kooli arengu kavandamine lähtudes põhjalikest analüüsidest ja konkreetsetest eesmärkidest

· Kaasamispõhimõttest lähtuv eestvedamine ja igakülgne koostöö 

· Kooli eesmärkidest lähtuv süsteemne personalitöö ning töötajatel sisehindamisalase mõtteviisi olemasolu
· Põhendunud töötajate olemasolu 
· Süsteemne töö kasvu- ja õpikeskkonna kujundamisel 
· Mitmekülgne huvi- ja aineringide tegevus õppe- ja kasvatustöö toetamiseks 
· Sisehindamise põhimõtete teadlik ja süsteemne rakendamine lapse ja kooli arengu tagamisel 

	Parendust vajavad valdkonnad (alavaldkonnad), mis toetaksid lähiaastatel kõige mõjusamalt laste arenguks vajalike tingimuste loomist (2 - 5)
	Aruannet lugedes ja kohtumisel töötajatega selgus, et kool on sisehindamise käigus põhjalikult analüüsinud oma tegevusi ja tulemusi, samuti parendusvalkondi. Nõunikuna toetan kooli poolt aruande erinevate valdkondade juures toodud parendusi.
Nõunikuna kohtusin väga asjatundlike, motiveeritud, oma kooli ja tööd armastavate inimestega.
Soovin Viljandi Maagümnaasiumi juhtkonnale ja töötajatele, et kooliuuenduste käigus jätkuks tarkust ja meelekindlust saavutatut hoida.

	Ettepanek õppeasutusele ja HTMle õppeasutuse järgmise nõustamise aja osas: kaks arengukava perioodi ; uue sisehindamise aruande esitamise tähtaeg on 01.01.2016 .

	Nõuniku nimi ja allkiri: Eda Anton


